
Notulen van de vergadering van de Raad van Advies op 

30 oktober 2010. 
gehouden in het partycentrum van de Veluwehal te Barneveld. 

 

 

1- Opening. 

Om 10.00 uur opent voorzitter Hans Puttenstein de vergadering en heet hij iedereen 

welkom in de nieuwe vergaderlocatie in Barneveld. 

 

2- Mededelingen. 

Secretaris meldt dat twee provincies helaas afwezig zijn, dat zijn Groningen en Zeeland. 

Verder zegt hij dat de lunch tegen 13.00 uur geserveerd zal worden. 

 

3- Vaststelling agenda. 

Voorzitter stelt voor om de presentatie over de vergrijzing van ons keurmeesterscorps 

aan het einde van de vergadering te houden. De vergadering is akkoord. 

 

4 Ingekomen stukken. 

Gerard de Bruin van de afdeling Utrecht heeft een pilot uitgevoerd in zijn provincie om te 

peilen hoe gemeentes omgaan met het houden van kleindieren. De resultaten komen bij 

agendapunt 13 aan de orde 

 

5- Notulen van de RVA- vergadering van 6 maart 2010. 

De notulen worden zonder op- of aanmerkingen goedgekeurd. 

 

6- Nota Beheersing en Sturing. 

Voorzitter leidt het agendapunt in. Het gaat hierbij vooral over het toezicht op de 

financiën. De geschiedenis leert ons dat dit steeds de aandacht vraagt.  

De kascontrolecommissie heeft het bestuur een aantal aanbevelingen gedaan over dit 

punt. Deze worden grotendeels overgenomen. Er zijn enkele kleine afwijkingen die van 

praktische aard zijn. De Raad van Advies is het gremium waarin deze wijzigingen worden 

besproken. 

Evert v.d. Waerdt (penningmeester) stelt dat je wel kunt proberen om alles dicht te 

timmeren maar dat er toch altijd nog gaatjes overblijven. Hij vindt het belangrijker dat 

verschillende mensen mee kunnen kijken op de rekeningen zodat rare handelingen direct 

geconstateerd worden. Verder stelt hij nadrukkelijk dat het maximum bedrag waarvoor 

het bestuur bevoegd is bij betalingen niet te laag moet zijn. Dit kan en zal tot 

onwerkbare situaties leiden. Hij houdt daarom vast aan het eerste bedrag van 

€ 25.000,00. Natuurlijk zal het bestuur bij belangrijke transacties buiten de normale 

betalingen altijd de ALV raadplegen, zoals ook nu al gebeurt. Als niet gewacht kan 

worden tot de ALV zal in ieder geval de Raad van Advies worden geraadpleegd.  

Evert verklaart dat er vrijwel geen kasgeld is bij KLN. Alle transacties lopen via de (RaBo) 

bank. Voorzitter en penningmeester beschikken over een speciale pas. De limiet is 

€ 5.000,00. Als de penningmeester een betaling wil verrichten moet deze door de 

voorzitter gefiatteerd worden. De secretaris en de voorzitter kunnen altijd meekijken op 

de bankrekeningen met een speciale on-line keypas. Door de combinatie van beide 

maatregelen kan eventueel misbruik al in een vroeg stadium onderkend worden. 

De penningmeester vertelt verder dat het belangrijk is om te weten waar en hoe KLN 

haar “overtollige”liquide middelen onderbrengt. Als dat bedrag te hoog wordt zal een deel 

bij een andere bank dan de RaBo bank worden ondergebracht om de risico’s te spreiden. 

Bij KLN is er een zekere lijn in het verloop van de jaarlijkse financiën. In de eerste helft 

van het jaar komt er veel geld binnen vanwege de contributies en ringenbestellingen. In 

de laatste maanden zijn er veel uitbetalingen onder meer het prijzengeld voor de 

tentoonstellingen. 

Piet Bouw (Gelderland) vraagt waarom het merkenbureau niet zelf de KLN-prijzen mag 

uitbetalen. Dat ontlast de penningmeester. Evert zegt dat hij van het merkenbureau een 



overzicht van de uit te betalen prijzen krijgt. Van dat Excelformulier kan hij heel 

eenvoudig een bestand maken waarmee de bank de prijzen uitbetaalt. Evert houdt 

daarmee het overzicht en kan snel ingrijpen als uitbetalingen bijvoorbeeld niet lukken. 

Hij stelt dat zijn systeem een interne controle is die bedoeld is om mensen te 

beschermen. 

Voorzitter spreekt zijn waardering uit voor het werk van Evert en zegt dat we op de 

genoemde manier te werk zullen gaan. De vergadering gaat daarmee akkoord. 

 

7- Evaluatie website. 

Voorzitter zegt dat de website niet actief maar wel informatief is en dat dat ook zo is 

bedoeld. Evert zegt dat maar ongeveer 10% van de leden regelmatig de website bezoekt 

en berichten leest. 

Jan Schaareman (Limburg) vindt dat informatie soms wat moeilijk te vinden is. Een knop 

op de beginpagina met daaronder alle downloads zou het zoeken beperken. 

Mathijs Lubbertsen, de webmaster van onze website, reageert hierop door te zeggen dat 

de structuur van de site wel behouden moet blijven. Alle downloads zijn bij het 

betreffende onderwerp te vinden. Daar staat ook de nodige informatie over de wijze van 

bestellen, opsturen enz. Dit kan niet los van elkaar gezien worden. 

Piet Bouw suggereerde dat het wat groter en duidelijker maken van het zoekvenster 

misschien zou kunnen helpen. 

Jan ter Horst (Gelderland) stelt dat er meer nieuws op regelmatige basis gepubliceerd 

moet worden. Dat houdt de mensen nieuwsgierig. Er gebeurt te weinig. Plaats de 

bondsberichten regelmatig, dat gebeurt nu al weer een paar maanden niet. 

Besloten wordt dat Co de bondsberichten vanaf september en zo verder meteen opstuurt 

naar Mathijs. 

Desgevraagd zegt iedereen dat het bestellen van de ringen via de website perfect gaat. 

Tot slot vraagt Mathijs hoe de vorderingen zijn met het digitale keurcontract. Evert zegt 

dat hierbij overleg gepleegd wordt met de NBS en de FK. Het moet een beveiligde 

correspondentie tussen de partijen worden in verband met eventueel misbruik. 

Pieter Boskma (keurcontracten) wil ook graag dat de keurcontracten bij 

jongedierendagen gebruikt worden. Dit kunnen we niet afdwingen maar wel dringend 

adviseren. Jongedierenkeuringen vallen buiten het tentoonstellingsreglement. 

Alex zegt dat de papieren contracten voorlopig nog naast het in te voeren digitale 

systeem blijven bestaan. 

Op de vraag of er nog regels veranderd moeten worden zegt secretaris dat dit 

waarschijnlijk het geval is. Dit wordt nagekeken in de FK reglementen. 

 

8- Informatie van de penningmeester. 

Evert verklaart dat KLN financieel kerngezond is. Wel loopt het ledenaantal terug. Ook dit 

jaar zullen 150 tot 200 leden meer afhaken dan dat er bij komen. 

Momenteel lopen de uitgaven terug. Vooral de kosten voor PR zijn dit jaar minder dan 

begroot. Dit en de andere kostenbesparingen zullen er toe leiden dat, zoals het er nu 

naar uitziet, het batig saldo over 2010 beduidend hoger zal uitvallen dan we hadden 

begroot. 

Piet Bouw zegt dat de KLN folders op zijn. Secretaris betwijfelt dat en zal dat 

onderzoeken. 

Jan ter Horst vraagt of de folder voor de werving van keurmeesters al af is. Ook zou er 

een speciale pelsdierenfolder ontwikkeld worden. 

Evert vervolgt zijn verhaal en zegt dat volgend jaar het merkenbureau ook met een 

incassostrook onderaan het formulier gaat werken. Dat scheelt veel werk en werkt 

efficiënter.  

Enkele boekenprijzen zijn verlaagd. Dit betreft: “Het boek der pelsdieren” en de 

“Standaard voor gedomesticeerde watervogels” Voor de prijzen verwijst Evert naar de 

website. 

Evert vraagt om de afdelingen om begrotingen etc op de sturen voor de bijdrage aan de 

afdeling. 



Evert legt nog eens uit hoe het met de financiering van de afdelingen gesteld is. Voor 

elke senior- en juniorfokker wordt een deel van de contributie voor de afdelingen 

gereserveerd. De afdelingen ontvangen ¾ van het geld direct. Voor de laatste ¼ moet 

men met een begroting komen die aantoont dat dit geld ook daadwerkelijk gebruikt 

wordt. Evert zegt dat de meeste afdelingen er warmpjes bij zitten en moedigt de 

afdelingen aan het geld te investeren in zinvolle zaken. Vooral een goede PR kan op de 

duur lonend zijn. 

 

9- Bespreking voorstel Gelderland, aangenomen in de ALV. 

Voorzitter zegt dat het KLN bestuur eerst nogal sceptisch tegenover het voorstel stond. 

De afdeling Gelderland heeft daarop een iets aangepaste versie gepresenteerd. Dat 

voorstel is aangenomen in de ALV van juni 2010. Het bestuur gaat hier mee aan de 

gang. Er zal een commissie worden gevormd uit vertegenwoordigers van de 

keurmeestersverenigingen en de standaardcommissies van KLN. Gedacht wordt aan 2 tot 

3 personen uit pelsdierensectie en hetzelfde aantal uit de pluimveegroepen. De 

commissie krijgt de opdracht om een aantal zaken te bekijken. Onder andere: 

- Het beter afstemmen van de puntenschaal. 

- Onderzoeken of het keuren van posities ook bij de hoenders enz. mogelijk is. 

- Het inventariseren hoe op punten wordt gekeurd bij de Entente, in andere landen en bij 

de NBS. 

Bij de NBS worden alleen nog punten gegeven en is het predicaat intussen vervallen. 

Roel Schraa (standaardcommissie) vraagt zich af wat de fokker wil. De huidige situatie is 

erg verwarrend, zowel voor de fokker als voor de neutrale toeschouwer. 

De heer Koobs (Drenthe) ziet het keuren op onderdelen en daar punten aan toe kennen 

wel zitten. Dat geldt ook voor de pluimveegroepen. 

Jan de Vries (Drenthe) zit ook met de verschillen bij de Nederlandse en Europese 

puntenwaardering. Dat is hem gebleken bij de laatste Championshow. Vele fokkers 

begrepen er niets van. 

Piet Bouw vraagt hoe het nu zit met de puntenkeuring bij cavia’s en kleine knaagdieren. 

Voorzitter zegt dat die punten zijn afgestemd op de konijnen. 

Alex vult aan dat dit jaar een trainingsjaar is voor deze diergroepen. Tijdens de 

Championshow wordt de puntenkeuring ook voor cavia’s en kleine knagers ingevoerd. 

 

11- Vacatures in het KLN bestuur. 

Voorzitter verzekert de vergadering dat het niet rommelt in het bestuur van KLN. Er is 

sprake van een samenloop van omstandigheden.  

Mieke Hermans wil haar gezin en haar werk voorrang geven. Geef haar eens ongelijk. 

Het bestuur heeft alle begrip voor haar keuze. Er is een mogelijke opvolger. Mieke stopt 

in 2011. 

Ad Taks is, zoals bekend, gestopt in juni 2010. KLN heeft bijzonder veel aan hem te 

danken. Een opvolger van hetzelfde kaliber vinden met dezelfde frisse ideeën en dezelfde 

bevlogenheid kunnen we wel vergeten. Toch moet deze portefeuille vervuld worden. In 

de toekomst zal meer en vaker worden samengewerkt met de PR-groep. 

Toon stopt met het secretariaat. Hoewel hij eigenlijk pas in 2012 volgens het rooster zou 

kunnen uittreden heeft hij besloten daar niet op te wachten. Het bestuur heeft daar 

begrip voor. Intussen zijn een aantal uitvoerende taken overgeheveld naar de tweede 

secretaris, Co Korsuize.  

Correspondentie en taken in het dagelijkse bestuur blijven gekoppeld aan de functie van 

bondssecretaris. Er is nog geen kandidaat gevonden voor de opvolging. 

Alex Verhelst heeft bergen werk verzet in zijn eerste periode. Toch wil hij er in 2012 ook 

mee stoppen. Hij heeft daar goede redenen voor waar zijn collega bestuursleden alle 

begrip voor hebben. 

Ook de voorzitter geeft aan dat hij in 2011 niet meer herkiesbaar zal zijn. Hij heeft er 

een periode op zitten en is blij dat hij leiding heeft kunnen geven aan de bond in deze 

moeilijke periode waarin de fraude van de voormalige NKB penningmeester aan het licht 

kwam. Ook voor de voorzitter is nog geen opvolger.  



Voorzitter zegt dat we moeten streven naar een samengaan met de NBS op afzienbare 

termijn. Dit zou het bestuursprobleem kleiner maken. Voorzitter zegt verder dat we 

uiterlijk april in 2011 geschikte kandidaten moeten hebben. Hij vraagt de Raad van 

Advies dringend om goed om zich heen te kijken en mensen die geschikt kunnen zijn te 

polsen. 

Jan ter Horst suggereert dat het probleem kleiner zou zijn als de voorzitter er nog een 

jaar aan vast zou willen knopen. Voorzitter zegt een en ander goed overwogen te hebben 

en dat hij niet op zijn beslissing terug zal komen. 

Hij vervolgt met te zeggen dat de taken in het bestuur worden herschikt. Binnenkort zal 

de Raad van Advies daarover worden geïnformeerd.  

Piet Bouw vraagt om het rooster van aftreden nog eens tegen het licht te houden. Dat 

wordt toegezegd. 

 

12- Bondsshows. 

Jan Renes zegt dat de verhoudingen met het bestuur van de Noordshow weer optimaal 

zijn. Er zijn nieuwe afspraken gemaakt waar iedereen zich aan wil houden. KLN heeft 

voor beide bondstentoonstellingen een extra prijzenbedrag beschikbaar gesteld. Hierdoor 

kan nog een aantrekkelijker vraagprogramma worden samengesteld. 

Voor het informatieplein hebben zich ruim 20 speciaalclubs opgegeven. Het zal nog een 

hele klus zijn om die allemaal een mooie plaats te geven. Toch is dat wat de 

speciaalclubs graag willen. Het informatieplein is bij uitstek de plek om het eigen ras te 

promoten bij een groot publiek. 

De Championshow zit dit jaar voor het eerst in de nieuwe locatie in Nieuwegein. De 

tentoonstellingsdatum is onderwerp van gesprek geweest. In 2011 zal de show worden 

gehouden in het derde weekeinde van januari. In 2012 gaan we weer naar het vierde 

weekeinde. Dit is erg positief voor inzenders die ook op de Noordshow willen exposeren. 

Zo zitten de shows elkaar ook niet in de weg. Het bestuur van KLN heeft hier geen vinger 

in de pap maar is wel verheugd over het feit dat in 2012 fokkers en dieren een extra 

week de tijd krijgen om de inzending op de Championshow goed voor te bereiden. 

 

13- Bijdragen P.A.’s. 

Gerard de Bruin (Utrecht) heeft een onderzoek gedaan in zijn provincie om te 

achterhalen hoe het staat met de plaatselijke regels voor het houden van kleindieren. De 

resultaten vallen erg mee voor onze diergroepen. Er is (nog) geen strikte regelgeving die 

het houden van kleindieren aan banden legt. Dat moeten we zo zien te houden. Het is 

daarom zaak om zo weinig mogelijk overlast te veroorzaken en de buren te vriend te 

houden. Vaak zijn het incidenten die de situatie nadelig kunnen beïnvloeden. Hoewel het 

onderzoek zich beperkte tot de provincie Utrecht is er geen reden om aan te nemen dat 

de situatie in de andere provincies veel anders zal zijn. Gerard had zich helaas moeten 

afmelden voor de vergadering maar had de resultaten doorgestuurd waarvoor het 

bestuur hem zeer erkentelijk is. 

 

14- Rondvraag. 

Pieter Boskma meldt dat Friesland een legpenning beschikbaar stelt op beide landelijke 

bondstentoonstellingen. Hij oppert vrijblijvend het idee dat andere afdelingen dit 

voorbeeld zouden kunnen volgen. 

Jan de Vries vraagt hoe het zit met de houdbaarheidsdatum van de Prins Bernhardhoeve. 

Voorzitter weet hier weinig van. Toch is hij positief. De eigenaar heeft alle steun 

toegezegd. 

Piet Bouw vraagt of de penningmeester nog iets gedaan heeft met de suggestie om de 

toeslagen op tatoeëren en de ringen te laten vervallen en de benodigde middelen voor de 

KLN prijzen op een andere manier te verkrijgen. Een (kleine) verhoging van de 

contributie zou voldoende moeten zijn. Een dergelijke maatregel bespaart de 

bestuursfunctionarissen veel tijd. Voorzitter zegt dat het idee bij het bestuur leeft. 

Binnenkort zal het op de agenda van de bestuursvergadering komen. Belangrijk is dat er 

voldoende draagvlag is onder de leden om een dergelijke ingreep met succes door de 



ALV te loodsen. Het bestuur wil daarom met beleid en overleg te werk gaan maar staat 

zeker niet negatief tegenover het idee. 

Op de vraag van Rinus Verhelst (erelid)  zegt de voorzitter ook toe dat de verslagen van 

de Entente vergaderingen zoals die zijn opgetekend door onze delegaties binnenkort te 

lezen zullen zijn op de website en in Kleindier Magazine. 

 

10- Presentatie over het onderwerp vergrijzing onder de 

pelsdierenkeurmeesters. 

Alex Verhelst had een aantal duidelijke statistieken gemaakt om aan te tonen dat we ons 

gerust zorgen kunnen maken over nabije toekomst met betrekking tot het aantal A-

keurmeesters dat we gaan verliezen de komende jaren. Hij toonde aan dat het met de 

opbouw van het corps niet goed zit. Vooral het vrij kleine aantal B-keurmeesters, 

waarvan er dan ook nog maar een tweetal uitbreidende examens doet, is zorgelijk. 

Een paar cijfers: 

21% van de keurmeesters van pelsdieren zullen waarschijnlijk binnen enkele jaren 

stoppen. 

Dat is vrij logisch want: 

1/3 van de A-keurmeesters pelsdieren is ouder dan 70 jaar. 

2/3 zelfs is ouder dan 60 jaar. 

Het aantal C-keurmeesters dat bovendien uitbreidende examens doet is wel voldoende 

maar Alex vreest toch een tekort over een jaar of 10 omdat de doorstroming te wensen 

overlaat. Hij wil de doorstroming daarom bevorderen door de procedures zodanig aan te 

passen dat een C-keurmeester konijnen in plaats van de huidige 15 jaar nog maar 8 jaar 

nodig heeft om de A-status te bereiken. 

 

Uit de vergadering kwamen verschillende opmerkingen.  

- Willen de keurmeesters zich niet liever specialiseren omdat het vrijwel wekelijks 

keuren, wat een A-keurmeester vaak doet, erg veel tijd kost. Mensen met een baan 

kunnen dit niet opbrengen. 

- Is er wel belangstelling om A-keurmeester te worden? 

Is het niet zo dat er weinig B-keurmeesters zijn omdat men snel de A-status bereikt. 

Alex zegt nee, want vrijwel geen enkele B-keurmeester doet examen. 

Bij de cavia’s kan men wel in enkele jaren A-keurmeester zijn, bij de pelsdieren lukt dat 

niet vanwege de procedures. 

Er was ook nog kritiek op de manier van examens afnemen. 

- Waarom moet iemand die enkele witte haren over het hoofd ziet maar verder te kennen 

geeft de raskenmerken goed te kennen toch zakken? 

- Waarom wordt een “zwever” aan de kandidaat getoond zonder daarbij ook een goed 

dier te tonen en de keus te laten. Zwevers zijn soms moeilijk te herkennen, zelfs voor 

geroutineerde keurmeesters, laat staan voor een examenkandidaat. 

- Examineer positief. Kijk wat iemand weet en niet wat hij of zij niet weet. 

Zo kwam het een geanimeerd einde aan deze interessante presentatie. 

 

15- Sluiting 

Tegen 13.00 uur kon de voorzitter deze rustig verlopen Raad van Advies sluiten. Hij 

bedankte de aanwezigen voor hun inbreng en discussie en wenste iedereen een 

smakelijke lunch en een goede thuisreis toe. 

 

Notulist, 

Toon Goossens. 


